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A meseélmény mint szertartás 
Manapság nagyon sokan alábe-

csülik a mese értékét, mivel nem a 
megfelelő irodalmi mércével mérik 
a fontosságát. Többen a realitás való-
sághű ábrázolását várják a mesétől, 
de ha azt vesszük figyelembe, hogy a 
mesék a lélek szintjén, a tudattalan-
ban fejtik ki hatásukat, akkor valóban 
a valóságot közlik. (Bettelheim, 2011, 
160) Boldizsár Ildikó is cáfolja azt az 
állítást, miszerint a mese idilli képet 
fest a világról, ahol a mesehős tökéle-
tes, aki helyett a segítőtársak megol-
danak mindent, s ezáltal a mesének 
nincs semmilyen valóságalapja, csu-
pán a mesemondó képzeletének szü-
leménye. Véleménye szerint a mesék 
mindenkor olyan problémákat vetnek 
fel, amelyekkel az ember a hétköznapi 
életben is találkozik. Lehetőségekről, a 
tévedések helyrehozataláról szólnak, 
arról, hogy minden rendbe hozható és 
nem arról, hogy minden rendben van. 
(Boldizsár, 2004, 13-14) 

„A mesemondásnak ahhoz, hogy ha-
tékony legyen, a gyermek és a felnőtt kö-
zötti interperszonális eseménynek kell 
lennie, amelyet a két résztvevő alakít.” 
(Bettelheim, 2011, 155) Bettelheim 
szerint mesét mondani a felnőtt és a 
gyermek közös élményéért érdemes, 
még ha mást jelent ez az élmény a gyer-
meknek és mást a felnőttnek. A gyer-
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mek örül a fantasztikus kalandoknak, 
a felnőtt pedig a gyermek örömének, 
és hogy sikerült valami újat nyújtania 
a gyermek számára. (Bettelheim, 2011, 
158) Bettelheim szerint hasznosabb a 
gyerek számára a meséket fejből el-
mondani, mint felolvasni. „Azért jobb 
a mesét mondani, mint felolvasni, mert 
így jobban alkalmazkodhatunk a hely-
zethez és a gyermekhez.” (Bettelheim, 
2011, 155) A gyermek számára meg-
nyugtató érzés, hogy a szülő, akit a 
gyermek legjobban szeret, az elmon-
dott történet által osztozik a gyermek 
irracionális, olykor sötét fantáziaéleté-
ben. (Bettelheim, 2011, 159) Pontosan 
emiatt fontos a gyermek számára az 
is, hogy annyiszor hallgathassa meg 
a lelkének megnyugvást hozó mesét, 
ahányszor csak szeretné. (Fischer, 
2009) 

Szükséges lenne a családban és az 
óvodában is mindennapos esemény-
nyé tenni a meseolvasást, a gyermek 
olvasóvá nevelésének már egészen pici 
korában, a családon belül el kellene 
kezdődnie. A gyermek első tanárai 
mindenképpen a szülei. A közös ol-
vasás a gyermek számára örömforrást 
és megnyugvást jelent, valamint a szü-
lőkkel való kapcsolatteremtés alapjául 
is szolgálhat. A meseolvasás általá-
ban párbeszédes formában történik, 
vagy a szülő, vagy a gyermek tesz fel 

kérdéseket az olvasás folyamán, míg 
a gyermek el nem sajátítja a hallgatói 
magatartást. A másik helyszín, ahol a 
gyermek pozitív attitűdöt alakíthat ki 
az olvasással szemben, az óvoda, ahol 
a meseolvasás rendszeres napi prog-
ram. (Szinger, 2009, 72-73, 77-78) 

Nagyon fontos azonban előkészíteni 
a mesélést, megteremteni a megfelelő 
hangulatot a meséléshez és a mese-
hallgatáshoz. Ehhez gondosan meg 
kell választani az időt és a helyszínt, 
meghitt, nyugalmas, otthonos légkört 
biztosítva a hallgatóság számára, amit 
például mesesarok kialakításával lehet 
elérni. A gyerekeknek kényelmesen 
kell elhelyezkedniük, úgy, hogy a me-
sélő mindenkivel felvehesse a szem-
kontaktust. A meseélmény szertar-
tásosságát növeli, ha a mese kezdetét 
zenei szignál vagy csengő jelzi, a me-
sélés idejére gyertyát gyújtunk. (Tancz, 
2009) Zóka Katalin kihangsúlyozza, 
hogy a meseélmény szertartásossá-
gának megteremtése azért is nagyon 
fontos, mert a mesehallgatás egyfajta 
belső aktivitást, koncentrációt igényel 
a gyermektől. „A tevékenységhez kötő-
dő rítusok beavatják a gyereket az óvo-
dai történésekbe, a kiszámíthatóságot, 
az élményközösséget sugallják, bizton-
ságos közeget teremtenek, eligazítják 
a gyerekeket a változatos események 
között.” (Zóka, 2007a, 47) A mese kez-
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detén található jól ismert „Egyszer volt, 
hol nem volt…” formula segít elhagyni 
a hétköznapi valóságot és bevezet a 
mesék birodalmába. Ezáltal a történe-
tet különleges mesebeli időszámításba 
helyezi, ami sejtteti, hogy a történet 
valamikor réges-régen, egy ősi kor-
szakban játszódik, különös, távoli, de 
mégis ismerős tájakon, a gyermeki 
lélek útjain, a tudattalan birodalmá-
ban. A csodálatos utazás végén pedig 
a gyermeket visszavezeti a valóságba. 
(Bettelheim, 2011, 64-65) 

A jó mesemondó személyiségjegyei 
„A jó mesélő úgy játszik a hallgatói 

érdeklődésének szálain, mint Orfeusz a 
maga bűvös citharájának húrjain. Min-
den akkorddal vele rezeg egy-egy húr a 
hallgató lelkében is.” (Nádai, 2009, 7) A 
mesét mondó felnőtt és a gyermek mint 
befogadó élményközössége csak akkor 
jöhet létre, ha a mesemondó ismeri a 
gyermekben lejátszódó folyamatokat. 
(Zilahi, 1998, 40) Nagyban függ tehát a 
mesélőtől, attól, mennyire képes átélni 
a történet cselekményének mozzana-
tait, hogy a mese a gyermek részéről 
milyen fogadtatásra talál. (Bettelheim, 
2011, 160) A mesélőnek mindenek fe-
lett azt kellene szem előtt tartania, hogy 
igazi hatása csak az élőszó erejének 
van. (Nádai, 2009, 8-9) Voigt Vilmos 
is egyetért azzal, hogy „a szóbeli me-
sélésnél nincs csodálatosabb kapcsolat: 
a százszor ismert mesét is együtt élvezi 
az előadó meg közönsége.” (Voigt, 2009, 
16) Egyaránt fontos az is, hogy a me-
sélő a mese szemléltető erejével hasson 
a hallgatóira. Szavaival illusztrálja is az 
elmondottakat, mondanivalójának le-
gyen stílusa. (Nádai, 2009, 8-9) 

Tancz Tünde a beleélő szövegmon-
dásra helyezi a hangsúlyt. „A megjele-
nítés kitűnő eszköze a mesemondásban 
az úgynevezett egyenes beszéd, amely 
élesen elkülöníti a leíró és párbeszédes 
részeket.” (Tancz, 2009) Zilahi Józsefné 
szerint a mesélő vonzó fizikai megje-
lenése sem elhanyagolandó, valamint 
kellemes beszéde és belső nyugalma 
is elengedhetetlen. (Zilahi, 1998, 82) 
Tancz Tünde fontosnak tartja a nonver-
bális kommunikációs eszközök alkal-
mazását is, mint a gesztusok, mimika, 
testtartás stb. (Tancz, 2009) Boldizsár 
Ildikó szerint is „ezek a néma üzenetek 
legalább olyan fontosak, mint a hallot-
tak“, ilyenkor a gyermeknek befelé irá-
nyul a figyelme és képes eljutni egyfajta 
intenzív fókuszált figyelem állapotba, 
a történethallgatási transz állapotába. 
(Boldizsár, 2010, 319-320) Zóka Kata-

lin szerint ez az állapot, valamint a me-
sei kettős tudat megléte, amely párhu-
zamot jelent a valóság, illetve az illúzió 
megélése között, a befogadóképesség 
és a „mesei beállítódás” feltétele, amely 
a gyermeknél 5-8 éves kor körüli időre 
tehető. (Zóka, 2007a, 15-16) 

A gyermekre fordított idő a jövőbeli 
bizalmas szülő-gyerek kapcsolat épí-
tőköve is, mivel „a gyermekkel töltött 
minőségi idő nem a puszta együttlétet, 
jelenlétet jelenti, hanem az osztatlan fi-
gyelmet, amelyet neki szentelünk.“ (Ká-
dár, 2012, 108-109) 

A meseválasztás kérdései az óvodás-
korú gyermek igényei szerint 

„A jó választáshoz figyelembe kell 
venni a gyermeki érdeklődés szaka-
szosságát, az óvodáskorú gyerek fejlő-
déspszichológiai, érési sajátosságait.“ 
(Zóka, 2007a, 14) Zilahi Józsefné a vá-
logatás alapelveként említi azt a tényt, 
hogy a pedagógusnak sokkal több me-
sét kell ismernie, mint amit felhasznál, 
mivel a jó pedagógus sosem azt tanítja, 
amit arra a napra készített, betervezett, 
hanem azt, amire a gyermeknek éppen 
akkor szüksége van. Másrészt figyel-
meztet arra, hogy mikor a megfelelő 
irodalmat szeretnénk kiválasztani a 
gyermek számára, ne feledjük, hogy 
értékekkel bánunk. (Zilahi, 1998, 45-
46) „A kultúrában minden értékünk a 
jó ízlés, a hagyománytisztelet és a jö-
vőépítés elfogultságaiból származik.“ 
(Zilahi, 1998, 51) Oda kell tehát figyel-
nünk, mit közvetítünk, a határt pedig 
a gyermek életkora szabja meg. (Zila-
hi, 1998, 51) 

A 3-4 éves gyerekek, azaz a kiscso-
portosok számára még nem érdemes 
bonyolult cselekményű, terjedelmes 
mesét választani, mivel szókincsük eh-
hez még nem megfelelő. Érdemesebb 
inkább rövidebb, egyszerű szerkezetű 
lánc-, halmozó-, illetve mondóka-
meséket beiktatni, amelyek ismétlő-
dő szövegrészeket is tartalmaznak. 
(Tancz, 2009) Ennek a korosztálynak 
megfelelő mesefajta a állatmese is, 
mivel a gyermek animizmusából ki-
folyólag könnyen azonosul az állatsze-
replőkkel, ha azok emberként visel-
kednek. (Zóka, 2007b) 

A 4-5 éves, azaz középső csoportos 
gyerekek számára már válogathatunk 
a terjedelmesebb állatmesékből, no-
vellisztikus-realisztikus mesékből, va-
lamint a novellisztikus tündérmesék-
ből. Az 5-7 éves, azaz nagycsoportos 
gyerekek ismeretei és szókincse már 
elég bő, valamint gondolkodása az el-

vont felé halad, így választhatunk bo-
nyolult cselekményű tündérmeséket 
is. (Tancz, 2009) 

Zilahi Józsefné szerint a vegyes 
korcsoportnál meg kell válogatni a 
kisebbeknek és nagyobbaknak szó-
ló meséket, a hosszabbakat érdeme-
sebb inkább a lefekvés idejére hagyni, 
amikoris a kicsik hamar elalszanak, 
a nagyobbakat pedig átsegíti a mese 
az általuk kevésbé kedvelt időszakon. 
(Zilahi, 1998, 82) 

Sok szakember választandó mű-
fajként a népmesét ajánlja, mivel 
„pszichoanalitikus megközelítésben a 
kollektív tudattalant hordozza, ezért a 
gyermekhez ez áll a legközelebb“ (Nyit-
rai, 2009, 19), az irodalmi mesék írói 
ugyanis sokszor nem igazán találják 
meg az utat az óvodás korú gyermeki 
lélekhez, meséikben keverednek a va-
lóságos és fantasztikus elemek, ami a 
gyermeket összezavarhatja. (Nyitrai, 
2009, 15)
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